





CENTRES OE
PROFESSORS

Septiembre 94

CARRETERAS 1

2 GANANCIA.

Si tienes que elegir entre una ga-
nancia segura del 30.000 ptas y una

TRES VACAS
3

Tres vacas pueden comerse una
determinada cantidad de hierba: la pri-

Calendario

Matematico - 18

4 AMAZONAS.

Con el fin de aumentar Ia pobla-
cién femenina, lareinade las amazonas

Enlace de | probabilidad del 90% de ganar 40.000 | meralohariaenunahora,lasegundaeny decreta que los matrimonios tendrin
carreteras| y un 10% de no ganar nada. ;Qué | tres horas y la tercera en seis horas. todos los hijos que puedan, hasta que
con tangen- | opcién elegirias?. nazca la primera nifia, después ya no
cias (Cuénto tardardn las tres juntas enj tendrinm4s.

(Cuil es mis ventajosa?. comerse la hierba?. (Conseguiré su propésito?. ;Cre-
cerd o decrecerd 1a poblacién?
AGORAS. SAN LUCAS. OCHO AMIGOS. MAS AMIGOS. ESPIRAL Nautilo camerado. PORTALES I
5 PIT. 6 |7 8 9 10 11

Sin duda conoces el teorema de
Pitdgoras: Sienun tridngulorectingulo cons-

truimos un cuadrado sobre cada uno de sus
tres lados, el 4rea del cuadrado sobre la
hipotenusa es igual a la suma de las dreas de
los otros dos. Investiga si este teorema fun-
ciona con otras figuras: con tridngulos
equildteros, hexdgonos regulares, semicir-

culos, etc.

Cuando iba a San Lucas

me encontré con un hombre que tenia 7
cada mujer tenia 7 sacos [mujeres
cada saco tenia 7 gatos

icada gato 7 gatitos

Gatitos, gatos, sacos y mujeres,
(cudntos iban a San Lucas?

Juan tenia siete amigos. El primero
lo visitaba cada tarde, el segundo cada
dos tardes; el tercer cada tres tardes, y
asi sucesivamente hasta el séptimo.

(Con cuénta frecuencia se encon-
traban los ocho juntos?.

De los siete amigos de Juan que
aparecen en el problema anterior, hay
dos que se ven con més frecuencia en
sus visitas a Juan, jcudles son?. ;Y los
que se ven con menor frecuencia?.

(Cada cuinto tiempo se ven en
cada uno de estos casos?.

Voy por B a buscar el niimero 25
delacalle A. Alllegar al cruce, ; girars
a la izquierda o a la derecha?.

i

> |

A

DIAMANTE MAclcd ’
12

Coloca nimeros en los
circulos en blanco para que
la suma de
los niimeros
de cada rec-
ta del dia-
manteseala
misma.

1 3CALCULAD ORA MECANICA

SONETO

14

Raymond Quenau escribié un L-
bro que tenia 10 p4ginas, con un soneto
en cada una. Las piginas estaban corta-
das de modo que se pudiera tomar un
verso de cada soneto.

(Cuéntos sonetos distintos podrias
construir?.

FACTORIAL

15

Mi ordenador ha calculado 151,y
me ha escrito.

1.307.274.368.000

la ¢hinta cifra no sale bien. Busca un
método para averiguar la cifra sin repe-
tir los célculos.

JARDINERO

16

Un jardinero dispone de cierto nimero de losetas
cuadradas, todas iguales, con las que pudo formar
dos embaldosados, también cuadrados y casi del

mismo tamaiio uno del otro.

Su aficién a los problemas matematicos le llevé a
darse cuenta de que con ¢l mismo niimero de losetas o
podria haber hecho dos embaldosados cuadrados
distintos de los anteriores pero, esta vez uno mucho E]

mas grande que el otro.

18 DOS PIEZAS IGUALES

Estas dos
piezas se
pueden di-
vidir, cada
unadeellas «%
en dos pic-
zas idénti-
cas:

LA TABA.

En las excavaciones de cuevas
prehistéricas habitadas hace 40000
afios, se han encontrado huesos de
astragalo (taba) en proporcién cinco
veces superior al resto. Se supone que
ya se utilizaba como instrumento de
suerte en las riberas del mediterridneo.

LASUMA

21

La siguiente suma no es correcta:

1 2 3
+ 4 5 6
7 8 9

Pero es posible colocar las nueve
primeras cifras de forma que sea correc-
ta. Hay 336 soluciones, calculacincode
ellas y conpjetura alguna pauta.

GALILEO

22

Las matemadticas son el al-
fabeto con el que Dios ha
escrito el Universo.

Galileo Galilei.

PORTALES II

23

Eldltimo nitmero de la calle don-
de vive mi amigo es el 512. Siadivino
el nimero de su portal en menos de
diez preguntas a las que él responderd
si 0 no, este amigo invita a una cena.

({Qué preguntas habria de hacer?.

2 4 CUADRADO MAGICO

Resulta de
colocar todos los
nlmeros del 1 al9
en la cuadriculade
forma que las tres
filas, las tres co-
lumnas y las dos
diagonales,sumen
lo mismo.

2 5 SOLDADOS APURADOS.

Una patrulla de soldados, de ma-
niobras porlajungla, se encuentran de
pronto con un gran rio profundo ¢ in-
festado de cocodrilos.

Bn la otra orilla ven a dos mmucha-
chos nativos con una canoa. La canoa
s6lo puede transportar 3 un soldado
con su fusil y su mochila, o a los dos

EL ANO.

Bl nlimero de dias del afio es
muy peculiar, es el inico nimero que
es suma de tres cuadrados de numeros
consecutivos, y que ademé4s es también
suma de los cuadrados de los dos si-
guientes, jcudles son estos nimeros?.

27 CUADRICULA

1t
4

ble
)
{

28 TRES ERRORES

Entre las afirmaciones de este
problemahay tres errores. (Cusles son?.

a) 2+2 =4

b) 4/(1/2) =2
) 3: 0,01 = 300
d) 7--4) = 11

e)-10 x (6-6) = -10

29

ciudad
india
de
Ujjain

3 O MELANCOLIA

16 |3
Es el titulo de un
grabado de 1514 de 5 (10
Alberto Durero, en
é1 se incluye el si- 9 16
guiente cuadrado
mdgico de orden 4. 4 |15

2 |13
11 {8
7 (12
14 |1

(Cémo conseguiran los soldados
atravesar el rio sin alimentar a los co-
codrilos?.

nuchachos. L

Plano de la ciudad griega de Mileto.

Coordina: José Antonio Mora Sianchez. CEP d'Alacant. Avda. de Aguilera, 1 - 2* P1. 03007 - Alacant Tel. 512 24 57

Seleccion de problemas: Afred Molla. CEP de Xativa
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CENTRES DE
PROFESSORS

Setembre 94

Enllag de
carreteres
amb tan-
gencies

2 GUANY.

Si has d'¢legir entre un guany
segur de 30.000 ptas i una probabilitat
del 90% de guanyar 40.000 junta un
10% de no guanyar cap. Quina opcié
triaries?.

Quina és més avantajosa?

3 TRES VAQUES

Tres vaques poden menjar-se una
determinada quantitat d'herba: 1a pri-
mera ho faria en una hora, la segona en
tres hores i 1a tercera en sis hores.

Quant tardaran les tres juntes en
menjar-se I'herba?.

Calendari
Matematic - 18

4 AZON ES.

Amb el fi d'augmentar la poblacié
femenina, la reina de les amazones de-
creta que els matrimonis tindran tots
els fills que puguen, fins que nasca la
primera filla, després ja no tindrin més.

Aconseguird el seu propdsit?
Creixerd o decreixera la poblacié?

5 PITAGORES.

Sense dubte coneixes el teorema de
Pitdgores: Si en un triangle rectangle
construim un quadrat sobre cadasct dels
seus tres costats, I'area del quadrat damunt
lahipotenusa és igual a Ia suma de les Arees
dels altres dos. Investiga si aquest teorema
funciona amb altres figures: amb triangles
equilaters, hexagons regulars, semicercles,

etc.

7 SANTLLUC.

Quan anava a Sant Lluc

em vaig trobar un home que tenia 7
cada dona tenia 7 sacs, [dones,
cada sac tenia 7 gats,

1 cada gat 7 gatets,

Gatets, gats, sacs i dones

Quants anaven a Sant Lluc?

8 VUIT AMICS.

Joan tenia set amics. El primer el
visitava totes les vesprades, el segon
cada dos vesprades; el tercer cada tres
vesprades, iaixi succesivament fins el
seté.

Amb quina frequéncia es trobaven
els vuit amics junts?

9 MES AMICS.

Dels set amics de Joan que
apareixen en el darrer problema, hi ha
dos que es veuen amb major freqiincia
en les seues visites a Joan, quins en
so6n? I els que es veuen amb menys
freqlidncia?

Cada quant temps es veuen en
cadascu d'aquests casos?

1 0 ESPIRAL Nautilo camerado.

PORTALS I

11

Vaig per B a buscar el niimero 25
del carrer A. Enarribara I'encreuament,
girards a I'esquerra o a la dreta?.

3

A

DIAMANT MAGIC
Col.loca ntimeros en els

12

1 3CALCULADORA MECANICA

SONET

14

Raymond Quenau va escriure un

FACTORIAL

15

Elmeu ordinador va calcular 15,

EL JARDINER

16

Un jardiner té una quantitat de llosetes

1 8 DOS PECES IGUALS

cercles en blanc pera qude i: Uibre que tenia 10 pagines,amb unsonet§ i em va escriure. quadrades, totes iguals. Amb elles va poder formar dl.::sq l.;ees :::
Suma de en cadascuna. Les pigines estaven dos enrajolats, també quadrats i quasi de la mateixa es poden

nimeros tallades de forma que es puguera prendre 1.307.0074.368.000 grandaria I'un de I'altre. di vpi dir
de caddz; un vers de cada sonet. La seua afici6 als problemes matematics el va caldasculn;
rdeicat;a:t L 1a cinquena xifra per I'esquerra no ix | portar a adonar-se que amb el mateix mimero de o d'elles en
. 1 Quants sonets distints podries cons- | b, Troba 1w mdtode per esbrinar la| rajoles podriahaver construitdos enrajolats quadrats dues peces

Siga la truir?. xifra sense repetir els calculs. distints dels anteriors perd, aquesta vegada un molt D : : .

mateixa. . idéntiques:

més gran que l'altre,
LA TABA. LA SUMA GALILEO PORTALS II QUADRAT MAGIC SOLDATS APURATS.

19

En les excavacions de coves
prehistdriques habitades fa 40000 anys,
s'’han trobat ossos d'astragal (taba) en
proporcié cinc vegades superior a Ia
resta. Bs suposa que ja s'utilitzava com
instrument de sort en les riberes del
mediterrani. '

21

La seglient suma no és correcta:

1 2 3
+ 4 5 6
7 8 9

Perd és possible col.locar les nou
primeres Xifres de manera que siga co-
rrecta. Hiha 336 solucions, calculacine
d'elles 1 conjectura algun patré.

22

Les matematiques sén
l'alfabet amb elqual Déu ha
escrit I'Univers.

Galileo Galilei.

L'"altim mimero del carrer on viu
el meu amic és ¢l 512. Si endevine el
nimero delseu portal en menys de deu
preguntes a les quals, ell em respondri
5i 0 no, aquest amic em convida a un
sopar.

Quines preguntes hauré de fer-H?

24

S'obté col.locant
tots els nimeros de
I'1 al 9 en la quadri-
cula de manera que
Ies tres files, les tres
columnes i les dues
diagonals,sumenla
mateixa quantitat.

L'ANY.

La quantitat de dies de I'any és
molt peculiar, és I'inic niimero que és
suma de tres quadrats de niimeros
consecutius, i que amés és també suma
dels quadrats dels dos segiients. Quins
sén aquests niimeros?

QUADRICULA
2 7 //If—\\

SSED

X

- B _\,\,‘\\
//_,/-—//\\_/ﬂ;)"‘fq{)

Z,

TRES ERRORS

Entre les afirmacions d'aquest
problema hi ha tres errors. Quins en
sén?

a) 2+2 =4
b)4/(1/2) =2
¢)3:0,01 =300

d) 7-(-4) =11
€)-10 x (6-6)=-10

30 MELANGIA
16 [3 |2 (13
Es el titol d'un
gravat de 1514 5 {10 |11 | 8
d'Albert Durero,
en ell s'inclés el 9 16 |7 |12
seglient quadrat
magic d'ordre 4. 4 115 {14 1

Una patrulla de soldats, de
maniobres per la jungla, es troben de
sobte amb un riu profon infestat de
cocodrils.

A I'altra vora veuen a dos joves
natius amb una canoa. La canoa tan
sols pot dur 2 un soldat amb el seu
fusellilaseuamotxilla, o als dos joves.

Com aconseguiran els soldats
creuar el riu sense alimentar als
cocodrils?

Planol de la ciutat grega de Mileto.

Coordina: José Antonio Mora Sanchez. CEP d'Alacant. Avda. de Aguilera, 1 - 2* PL. 03007 - Alacant

Tel. 511 24 57

Seleccién de problemas: Afred Molla. CEP de Xativa

Traduccié: Leandre Iborra i Maria Teresa Gomez




CENTRES D€
PROFESSORS

Octubre 94

1 ' SEIS SEMANAS.

Este mes de Octubre de 1994 esta
incluido en seis semanas. ;Qué condi-
ciones debe cumplir un mes para que
esté incluido en seis semanas?. ;Y en
sélo cuatro?.

Calendario

Matemdtico - 19

3 , 4 LA MITAD DEL AREA. 5 6 APROXIMACION AL 6 7 DENOMINADOR 7 8 NAUM GALES. Construcci6n lineal
. Un juego para practicar en grupo. El Observa las expresiones decimales
PARABOLA Calcula las re- objetivo es un ntimero cualquiera, por | de 177, 2/7 y 3/7. ;Puedes escribir, sin
laciones D/d, L/1 ejemplo el 6. realizar la operaci6n, las expresiones de-
y X/X para que las cimales de 4/7, 5/7,..2.
dreas mis peque- Gana ¢l que encuentre una fraccién
fias sean exacta- cuyo cuadrado se aproxime m4s a 6.
Gaudi. mente la mitad de —d— — —_—
La Sagrada las grandes.
Familia i D L X
DODECAEDRO.

UNIDAD TRIANGULART
10

Una unidad triangular es el 4rea

1 1 UNIDAD TRIANGULAR II

(Cudl es el 4rea, en unidades

12

El dodecaedro, segin Platén, goza

1 4 EL TERMOSTATO.

Observa un aparato de casa que

1 5 CUADRILATEROS

Clasifica los cuadrilAteros segiin los ele-

1 ONASTERIO CISTERCIENSE
Fontenay. S. XII

]
de un tridngulo equildtero, cuyos lados | triangulafes, de un cuadrado cuyos Ia- b de notables propiedades: delimitado por utilice termostato, por ejemplo el frigord- | mentos de simetria que posean, E H m "
miden una unidad de longitud. dos miden una unidad?. doce caras pentagonales, descomponible fico. i 1 -1 :
cada una de ellas en treinta trisngulos, . T 20

(Cuil es el 4rea, en unidades trian- ¢Cudl es el 4rea, en unidades cua- estd formado por 360 elementos tltimos, . Haz una gréfica aproximada de l1a B
gulares, de los tridngulos equiliteros | dradas, de un tridngulo equildtero cu- | 1o que representa ¢l mimero de dias.g - temperatura que hay en el interior segtin l ZREE{
cuyos lados miden 3, 4, 5, ... n unida- | yos lados miden una unidad?. siderales o el de los grados de la circunfe- © transcurre el tietnpo Az,
des? rencia. Dibujo de Leonardo da Vinci i )

s .
LADOS Y CUADRADOS. 22 ANALISIS ARMONICO CAMINOS I

2 1 HIPERCUBO.

17 20 23

EL MELON 1 8 J. HADAMARD 1

Un mel6n de agua que pesa 20 Kg, Construye cuadrados siguiendo el Representacién plana de un (Cufntos caminos hay de A a C

estd formado por un 99% de agua. Des- criterio de la figura. hipercubo (seria lo més parecido 2 un S pasando por B?.
i . cubo en la cuarta dimensién). ; .
pués de darle el sol todo el dia, parte del La matemdtica es la mds ¢ rolacion ba adod ension)
agua se evapora y se queda en el 98% de . . 1 LQué relacion hay entre el lado de un fsabel del
agua. simple, la mds perfecta y la cuadrado y el lado del siguiente?. ;Qué 5abel de ©®
mds antigua de las ciencias. relacién hay entre sus 4reas?. Este.
: ; Leonardo A B C
(Cudnto pesard después de la evapo- Jacques Hadamard. ) i Pt - _
racion?. (Cuénto mide el lado del n-ésimo ' a Vine
cuadrado?. ;Y el 4rea?. — i ’
:QUE LEES?. FALTAN SIGNOS. FALTAN CIFRAS FILAS DE CUATRO CUADRICULA. ) AREAS CAMINOS 11
24 25 26 27 ™ (28 Zmens |29 30
Escribe los signos de las operacio- 7 Coloca diez soldados en cinco filas AN A = ¢Cufntos caminos hay de A a C
nesy los parénFesxsnecesanos paraquese - de modo que cada fila tenga cuatro solda- (Cusles larelacién | Pasando por B2, B
verifiquen las igualdades: X -7- dos. entre las 4reas del cir-
- e = - . culo y del cuadrado?
333 3=3 - - -2 LY entre las 4reas de
1 2 3=1 8-5 - la regién sombreada
- - - - - - la del circulo?.
172 3 45 =1 ari . R 1=
Plano de la ciudad de Buenos Aires. 1776. A C

Coordina: José Antonio Mora Sénchez. CEP d'Alacant. Avda. de Aguilera, 1 - 2* PL. 03007 - Alacant Tel. 511 24 57 Selecciéon de problemas;.' Floreal Gracia Alcaine. CEP de Castelld




CENTRES DE
PROFESSORS

- Octubre 94

1 SIS SETMANES.

Aquest mes d'octubre de 1994
estd inclds en sis setmanes. Quines
condicions ha de complir un mes per
estar inclds en sis setmanes?. [ en sols
quatre?

Calendari
Matematic - 19

ESCALA O YALL?

3 4 LA MEITAT DE L'AREA. 5 6 APROXIMACIO AL 6 7 DENOMINADOR 7 8 NAUM GALES, Construccié lineal 9
Un joc per practicar en grup. Observa les expressions decimals
PARABOLA Calcula les L'objectiu és un niimero qualsevol, per | de 1/7, 2/7 i 3/7. Pots escriure, sense
relacions D/d, L/1i exemple el 6. realitzar l'operaci6, les expressions
X/x perq}lé les decimals de 4/7, 5/7, ...7
Arees mésxicotetes Guanya el que trobe una fracci6, el
siguen exactament quadrat de 1a qual s'aproxime més a 6.
Gaud. la meitat de les —d— — 11— — Xx—
La Sagrada grans. D L X
Familia,
DODECAEDRE. EL TERMOSTAT. QUADRILATERS

UNITAT TRIANGULAR X
10

Una unitat triangular és l'area
d'un triangle equilater, en qué cadascun
dels seus costats medeix una unitat de
longitud.

Quina és l'irea, en unitats

1 1 UNIDAD TRIANGULAR II

Quina és l'irea, en unitats
triangulars, de un quadrat en qué els
costats medeixen una unitat?. )

Quina és I'area, en unitats
quadrades, d'un triangle equiliter en

12

Eldodecaedre, segons Platd, gaudeix
denombroses propietats: limitat per dotze
descomposable
cadascuna d'elles en trenta triangles, esta
formada per 360 elements tltims, que re-
presenten el nombre de dies siderals o el

cares pentagonals,

Observa com funciona un aparell
de casa que utilitze termostat, per
exemple el frigorific.

Fes una grafica aproximada de la
temperatura que hi ha en el interior

15

Classifica els quadrilaters segons | ~

els elements de simetria que tinguen.

1 MONASTERI CISTERCIENSE
Fontenay. S. XII

..

e ¢ g

.
e oo
C3
o

triangulars, dels triangles equilaters els § que els costats medeixen una unitat? dels graus de la circumferéncia. segons transcorre el temps. 5,
costats dels quals medeixen 3,4, 5,...nn o ) Dibuix de Leonardo da Vinci 1 .90
unitats? |

EL MELO J. HADAMARD B HIPERCUB. CAMINS I

Un mel$ d'aigua que pesa 20 kg
esta format perun 99% d'aigua. Després
de rebre el sol tot el dia, partde I'aigua
s'evaporaies queda en el 98% d'aigua.

Quant pesari després de l'evapo-
racié?

18

La matematica és la més
simple, la més perfecta i la
més antiga de les ciéncies.

Jacques Hadamard.

1 9 COSTATS I QUADRATS.

Construeix quadrats seguint el
criteri de 1a figura.

Quina relacié hi ha entre el costat
d'un quadrat i el costat del segitent?
Quinarelacié hi ha entre las seues arees?

Quant medeix el costat de l'enésim

quadrat?. [ l'drea?

20

Representacié en el pla d'un
hipercub (seria el més paregut a un
cub en la quarta dimensié).

|

/

Isabel de
I'Est.

Leonardo
da Vinel.

Quants camins hihade A aC
passant per B?

QUE LLEGEIXES?

2 5 MANQUEN SIGNES.

Escriu els signes de les operacions
i els paréntesis necessaris perqué es veri-
fiquen les segiients igualtats:

333 3=3
2 3=1
3

1 3
1-2 4 5 =1

FALTEN XIFRES

26

FILES DE QUATRE

Colloca deu soldats en cinc files
de formaque cada filatinga quatresoldats.

S

AN B
Planoldelaciutatde Buenos

.
ey

Aires. 1776,

Quina és la
relacié entre les
arees del cercle
idel quadrat?.

I entre les
areesdelaregi6
ombrejada i la
del cercle?.

CAMINS II

Quants camins hi hade A aC
passant per B? B

A C

Coordina: José Antonio Mora Sinchez. CEP d'Alacant. Avda. de Aguilera, 1 - 2* PL 03007 - Alacant Tel. 51124 57

Seleccié de problemes: Floreal Gracia Alcaine. CEP de Castellé. Traduccié: Josep Andreu i Radiu




CENTRES DE
PROFESSORS

1 RECTANGULOS I

) (Qué dimesiones
Consi- debe tener un rectin-
deramos un gulo para que ¢l bor-
rectingulo L[ T T de formado por los
formado N || cuadrados negros
por cuadra- tenga igual 4rea que
dos unita- [ TT T laregién interior for-
rios como el mada por cuadrados

dela figura: blancos.

2 RECTANGULOS II

Investiga
111 cuando el
borde tiene
2, 3,4, ..
cuadrados
de ancha.

Noviembre 94

3 DIAGONAL

Dadas las dimensiones (en cm) que
muestrala ilus-
tracién, ;con

rapidez

A
qué
puedes calcular

¢ B 4/ la longitud de
1a diagonal del
rectingulo que
vade AaB

CILINDRO

4

Andy b
Warhol. P oot

Campbell's
Soup.
(fragmento)
1968

5 CINCOS

Investiga una manera ripida de
calcular los productos de niimeros de
dos cifras acabados en cinco por ellos
mismos, es decir, 15x15,25x25, 35x 35,
etc.

Estudia si puedeé "adivinar”e! re-
sultado.

Calendario

Matemdtico - 20

6 SEIS

Una asociacién consta de seis
miembros y cuatro clubs. Las reglas de
los integrantes consisten en que cada
miembro pertenece a dos clubs y cada
club contiene a tres miembros. Utiliza
un modelo para representar esta situa-
cién (puedes utilizar puntos, rectas,
planos y curvas).

7 ¢.QUE SE VE?.

8 GENERALIZA. -

Generaliza el problema 1 en el
espacio: un paralelepipedo rectingulo
compuesto por cubos unitarios. (;Qué
dimensiones deben tener los lados para
que el exterior de las caras de una capa
de una unidad de grosor tengan el mis-
mo numero de cubos que los del inte-
rior?

9 SIMETRIA

La simetria de ciertas letras per-
mite descifran dos nombres como éstos:

PV IC

=i o1 5

1 O FICHAS
O

Colocamos seis fichas de-dos colores como indica la figura:

0®0

Las reglas para moverlas consisten en que cada movimiento se toman
exactamente dos fichas contiguas y juntas y, sin alterar su orden, se trasladan
donde se encuentran espacios vacios. El problema consiste en disponerlas de tal
forma que se encuentren juntas las tres del mismo color, seguidas de las tres del
oto color, pero la operacién ha de hacerse tan solo en tres movimientos.

11

12 DOCE

La divisi6n del tiempo continiia
haciéndose en base 12: 24 horas, 60
minutos, 60 segundos, ...

Contesta con rapidez: ;Cusntas
docenas de de horas tiene un afio?

1 3 EL CAPITAN

Un capitén de fragata organizaba
€n grupos a sus hombres para un desfi-
le. Cuando los agrupaba en filas de 2, 3,
4,5,6,7,8,9,10, 11 6 12 marineros,
siempre le sobraba uno, pero al agru-
parlos en grupos de 13 no le sobraba
ninguno.

(De cudntos hombres constaba el
escuadrén?.

14 13=14

Alguien dijo un dia que 13 =14
» ya que si partimos de que
(3-3)x13 =(3-3)x14
y simplificamos el factor comiin (3-3),
resulta 13 = 14,

" 1 5 QUINCE

16

La figura muestra 15 cerillas dispuestas

l I en tres filas. Puedes coger las que quicras
I siempre que sean de la misma fila. Pierde el

que se lleve la ltima cerilla.

1 7 EL RELOJ

Si a un reloj le cuesta cinco
segundos dar las seis, jcudnto tiernpo le
costard dar las doce?.

1 8 PRODUCTO

Muttiplica el famoso niimero

12345679 por 18

19 EL INSECTO

Un insecto tarda 10 segundos en
arrastrarse 210 largo de unaregla desde
la marca de los 10 cm hasta la marca de
los 5 cm que esti en el centro. Si-
guiendo su camino, se desplaza desde

2 O LIBERACION. M.C. Escher

I FP IR g XX

PNGEA

L

‘ (Qué sorpresa hay? la marca de 5 cm hasta la de 1 cm pero
(Dénde se equivocaba?. (Hay alguna estrategia ganadora?. ;Pre- este recorrido sélo lelleva 8 segundos.
fieres comenzar o esperar que salga el otro?. ({Se te ocurre alguna buenarazén quelo
- justifique?.
ANGULOS PAPEL LA PARCELA CUADRADO EL TAPON EL PESO
21 ™ 22 23 24 25 26

Bsta figura contiene tridngulos, al-
gunos de ellos se solapan. Inventa al-

Un arca tiene 22 resmas de papel,
cada resma 500 folios y cada pliego 5

Una parcela triangular tiene por
lados 1700, 3500 y 5200 m,

Dibuja en papel cuadriculado las
cinco piezas :

En una plancha de metal hay tres
agujeros como los de la figura. Disefia

Escribe tu peso en un papel.
Mutltiplicalo por 10.

guna manera folios. de la figura, un tapén que pueda pasar porcada uno | Resta a ese nimero un multiplo de 9
sistemitica ¢Cudntos pliegos hay en una res- (Cudl es su superficie en 4reas?. recfrtalas y ZI de los agujeros, pero que en cada caso, | inferior a 81.

para contar to- ma?. Y en una arca?. trata de for- tapar completamente el agujero. Dar4 un niumero de tres cifras.

dos los triin- mar con ellas K 4 Si a las dos cifras de la izquierda le
gulos sin que un cuadrado. 3 sumas la de la derecha, obtendris tu
se te olvide s peso.

ninguno. (Puedes investigar por qué ocurre?.
2 8 CUADRADOS 2 9 BALANZA 3 O CUADRATURA DE TETERA

Caleula 31 y 132 ;Qué obser-
vas?.

¢Qué pasa al elevar al cuadrado
‘ciertos nlimerosy los obtenidos al cam-
biar el orden de las cifras. Experimenta
con 122 y 212, 1022 y 2013, etc.

Utilizacién de
laposibilidad de
deformacién de
un paralelogra-
mo para lacons-
truccién de ins-
trumentos-mecé-
nicos.

En la figura la zona sombreada
representa la seccidén transversal de
una tetera que esté limitada por arcos
de cuatro circunferencias iguales. In-
vestiga cémo podrias dividir estasec-
cién en tres trozos utilizando dos rec-
tas, de manera que, con ellas se pueda
formar un cuadrado.

Coordina: José Antonio Mora Sdnchez. CEP d'Alacant. Avda. de Aguilera, 1 - 2* P1. 03007 - Alacant Tel .5 112457

Seleccién de problemas: Onofre Monzé. CEP de Godella




CENTRES DE
PROFESSORS

Novembre 94

Calendari
Matematic - 20

Generalitza el problema 1, ara a
I'espai: un parallelepipede rectangle
(taulell) que estiga composat per cubs
unitaris. Qué dimensions han de tenir
els costats per a que les vores de les
cares amb una capa d'una unitat de
grossaria tinguen el mateix nimero de
cubs que els de l'interior?

La simetria de certes lletres permet
desxifrar dos nombres com aquests:

NEVIC

=M o150

Coloquem sis fitxes de dos colors com indica Ia figura:

ol Jo

Les regles per moure-les consisteixen en que cada moviment es prenen
exactament dues fitxes contigiles i juntes i, sense alterar el seu ordre, es
traslladen on s'hi troben espais buits. El problema consisteix en disposar-les de
tal forma que es troben juntes les tres del mateix color, seguides de les tres de
l'altre color, perd la operaci6 ha de fer-se tan sols amb tres moviments.

O

1 RECTANGLES 2 RECTANGLES II 3 DIAGONAL 4 CILINDRE 5 CINCS 6 SIS
Quines dimensions Donades les dimensions (en cm) Investiga una manera ripida U iaci6 4
. na do tenir u tig ra ripida per na associacié consta de sis
Considerem rectangle per al:;uc l: lavestiza A ql‘i" tmos?(t)ra lg Andy calcular els productes de nimeros de] membres i quatre clubs. Les regles dels
un rectangle TT T T vora formada per T o gla 1. lustracio, :m Warhol. dues xifres acabats en cinc per elis| integrants comsisteixen en que cada
format per quadrats negres tinga HEEE f’l 6o quina ;aplla esa ‘ mateixos, 0 siga, calcula 15x15,25x25, | membre perteny a dos clubs i cada club
quadrats | igual irea que la or ’ 5] Pow caleularne § Camppelr's 35x35, etc. contéa tres membres. Utilitza un model
nitaris com T ;;gg_é interiorqforma T 3, ‘t{ ;a 10[131“;“ de 131 Soup. per representar aquesta situacié (pots
el de la figu- i - quadrats tagonal del] (fagment) ; “endevinar® 1 :
a: g da per quadrats HREE d' ampla cectangle queva | 1069 re:)ui::tobrclx comes pot "endevinar“el | utilitzar punts, rectes, plans i corbes).
blancs. desde: A aB o
QUK ES VEU? GENERALITZA SIMETRIA FITXES DOTZE EL CAPITA
7 8 9 10 11 12 13

La divisi6 del temps continua
fent-se en base 12: 24 hores, 60 minuts,
60 segons, ...

Respon amb rapidesa: Quantes
dotzenes d'hores té un any?

Un capitd de fragata organitzava
en grups als seus homes per una
desfilada. Quan els agrupava en files
de 2,3,4,5,6,7,8,9,10, 11 0 12
mariners, sempre li'n sobrava un, perd
al fer-ho en grups de 13 no li'n sobrava
cap.

De quants homes constava el seu
esquadrd?. )

14 13 =14

Un dia algi va dir que 13 =14,
ja que si partim de que
(3-3)x13 =(3-3)x14
i simplifiquem el factor commi (3-3),
resulta 13 = 14,

On s'equivocava?.

15 QUINZE

se'n

l l entres files. Pots agafar les que vulgues sempre
que siguen de la mateixa fila. Perd I'ultim que

Prefereixes comengar o esperar que isca
l'altre?.

16

La figura mostra 15 llumins disposats

porte el darrer llumi.

Hi ha alguna estratégia guanyadora?.

1 7 EL RELLOTGE

Si a un rellotge li costa cinc
segons donar les sis, quant temps 1i
costara donar les dotze?.

1 8 PRODUCTE

Multiplica el famds ntimero

12345679 per 18

Quina sorpresa hi ha?.

19 L'INSECTE

Uninsecte s'arrosega al llarg d'una
regla des de la marca dels 10 cm d'un
extrem fins 2 la marca de 5 cm que esti
en el centre. En aquest trajecte inverteix
10 segons. Seguint el seu cami, es
desplagades de lamarcade Scmfins la
de 1 cmperd aquest recorregut nomeés li
porta 8 segons. Se tacudeix alguna
bona rad que ho justifique?.

2 0 LLIBERACIO. M.C. Escher

M EP IR S XK
2 A

~ N

2 1 TRIANGLES

Aquesta figura conté molts
triangles, dels que alguns s'hi solapen.
Inventa al-
guna manera
sistemitica de
comptar tots
els triangles
sense oblidar
ninggd.

2 2 PAPER

Un arca té 22 raimes de paper,
cadaraima 500 fulls i cadaplec 5 fulls. -

Quaants plecs hi ha en una raima?. [
en una arca?.

2 3 LA PARCEL.LA

Una parcella triangular t§ per
costats 1700, 3500 1 5200 m,

Quina és la seua superficie en irees?.

24 QUADRAT

Dibuixa en paper quadriculat les
cinc peces
de la figura, I
retalla-les i
tracta de
formar amb . KT
elles un-
quadrat.

omplint completament el forat.

2 5 EL TAP

En una planxa metal.lica hi ha
tres forats comels de la figura. Dissenya
un tap que puga passar per cadascun
d'aquests forats, perd, en cada cas,

26 EL PES

Escriu el teu pes en un paper.
-Multiplica-ho per 10.
Restad'aquestresultat un miltiple de 9
inferior a 81.
Donard un nombre de tres xifres.

. Sia les dues xifres de I'esquerra 1i su-
mes 1a de 12 dreta, obtindras el teu pes.
Podries investigar perqué ocorre?.

27

28 ‘ QUADRATS
Calculeu 3121 13% Que observeu?.

Qué passa en elevar al quadrat certs
nimeros i els obtinguts canviant d'ordre
les xifres. Experimenteu amb 1221213,
102212017, etc.’

2 9 BALANCA

Utilitzacié de
lapossibilitatde
deformacié d'un
paral.lelogram
per 2 la coas-
truccié d'instru-
ments mecanics.

3 0 QUADRATURA DE TETERA

En la figura, I'ombrejat repre-
senta la seccid transversal d'una tete-
ra, que ¢és limitada per arcs de quatre
circumferéncies iguals. Investigacom
podries dividir aquesta seccié en tres
trossos utilitzant dues rectes, de ma-
neraque, amb elles es puguera formar
un quadrat.

Coordina: José Antonio Mora Sinchez. CEP d'Alacant. Avda. de Aguilera, 1 - 2* PL. 03007 - Alacant Tel. 51124 57
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pasos?.

tiempo subyugado por esta teoria.

(Cuanto vale realmente esta suma?.

1 CUADRADOS 2 PANTALLA DE TV. 3 AJEDREZ. 4 ALICIA.
Se anuncia ¢l nuevo formato 16:9 Las letras son las Te recomendamos la lectura del li-
Cuenta (ancho:alto) para las pantallas de TV. piezas: rey, dama,| bro de Lewis Farrol ““Alicia cn el Pais
todos los Bl normal, ahora, ¢s ¢l formato 4:3. torre, alfil y caballo. | d¢ [as Maravillas™, en €1 encontraris
L +n4;_§ muchas referencias mateméticas. Aqui
cuadrados os ndimeros indi-§ ™ : q
que hay en: Compara las superficies de visién can cudntas piezas} ticnes un poewa **Con mucha cola™:
que ofrecen para una misma altura de arenazan €sa casi- Una FURIA dijo
: natén al
pantalla. lta. ;Qué pieza es e ce chcon-
cada letra?. trd: “Juntos ire-
una mos ante laLEY:
- vela iYo acusard! Td
5 FORMA Y FONDO blanca 6 ELIGE BIEN. 7 8 PROBLEMA DE NAPOLEON. 9 LE CORBUSSIER.. Modulor. 1 0 CUADRADO. 1 1 ,J:,;’,;ﬁff“,’N“‘;""
estela - , accptaré més
1a franca Te ves en la necesidad de elegir entre dos puertas, cada una con un cartel: Encuentra el centro del circulo uti- Disefia una sala cuadrada con cin- pmf;l:i‘:;ﬁ;}’“
- 11 is. i -
VELA BLANCA all cogm;:; 1 I 1zando solamente un compaés co ambientes rectangulares cuyos la md: Ctrc;:; f;xfs.
Poema de o eé;x Nt En esta habitacion - En una de estas habitaciones dos sean en- he teaido
P.Catalx l Roca retrobament. estd el tesoro y en la - hay un tesoro y en una de estas  terosy midan esta mallana
Nova correntia £ 1,2.3. 4.5 otra cosa que
N otra hay un foro. habitaciones hay un loro. > 522y haceri” Dijo
de companyonia 6,7,8,9 vy elraténala
n’esdevé el vent. ‘ energimena:
Salve :zl : co ecté.nianl Te dicen que uno de los dos carteles dice la verdad y el otro no. Quieres el 10 metros. 'I'ald;:l;llto,
¥ - TS| <
Solca la Mediterranial | 1e50T0- ¢Qué puerta eliges?. _aa:di sin
. _Jurado ni
' juez, no
DOCE. EL SISTEMA SOLAR. MIL BOLAS. EL MARCADOR. CERTEZA. servird
12 13 14 15 |16 17 18 I
El mimero 12 tiene 6 divisores: Busca datos sobre tamafio de los Se han echado ) Un partido de fiitbol ha acabado Determina el grado de certeza pga;:;ita.'rnos
1,2,3,4,6 y12. Cuatroson pares y dos | planetas del Sistema Solar para hacer 1.000:bolas por uno de 17 2 || con el marcador de 3-2. de cada una de las afirmaciones: ""’m‘;‘tc,
" impares. Encuentra niimeros que tea- | ue didujo a escala. los aparatos. Hemos Yo se
gan todos sus divisores pares excepto contado 614 bolas en (De cuintas maneras diferentes se A B el
. - o - uez,
el 1. lacaja Ay386enlaB. ( ha podido llegar a ese resultado?. Un miltiplo Un multiplo 3 ol jgm_
{ de 4 es un | de 3 es un dl%c'ém‘
Intenta encontrar la regla que los 4Qué aparato se ha A Ly L Ly miltiplo de 2. miltiplo de 6. aima
define y justificala. utilizado?. A B A B da, la
viga
funia.
PANTEON. Rom PALINDROMOS i CON TRIANGULOS HORA CAPICUA. DR.FLIES UNA SUMITA “rzc. |
. a . . . . . yo
19 { 20 21 22 23 24 25 e
Son palabras o frases simétricas [ BEn un reloj digitzl, Ias 10:01 es A principios delsiglo XX, el Dr. § Vamos a czloular la suma: ‘%:40
(se leen igual de izquierdz a derecha una hora capiciia (simétrica). Flies asigné ciclos de 23 y28 diasaf 1 -1+1-1+1-1+1-1+.. c“;“('i.
que de derecha a izquierda). Una muy componentes masculino y femenmno. | Por una parte, g;;
famosa es: (Cuéntas horas capiclias hay en | Ntimeros personales concretabancom- § (1-1)+ (1 -1)+(1-1)+ (1 -1)+..=0 YO .
un dia?. binaciones de ciclos que determina- } Por otra parte, &“;'
Dibale arroz a la zorra el abad. . . . ban acontecimientos y dias favorables § 1 +(-1+1)+(-1+ 1) +(-1 + D+..=1 muec-
Sigue la secuencia. ;Cuéntos tridn- o contrarios pararealizaracciones (ope- | ;Puedes obtener suma -1? ete
Encuentra otros. gulos con trama habrd después de 10 rarse,...). El mismo Freud estuvo un de.
net.

2 6 TRIANGULOS.

(Cuintos tridngulos podremos for-
mar que tengan sus vértices en:

O

UN CUARTO.

Se ha divido el circulo en cuatro
partes iguales. Hazlo td de otras tres
formas diferentes.

2 8 DR. FLIES.

Alguien se di6 cuenta de que todos
los niimeros naturales s¢ podian obte-
ner combinando ¢123 y ¢l 28 adecuada-
mente. Por ¢jemplo: :

1 =23x11 +28x(-9).

Encuentra las combinaciones que dan
los niimeros 2, 3,4 y 5.

POTENCIAS
2 9 Observa:

0 =41.2¢
1 =312
2= 3)_ 5
3=2.%
4=5.112
5% e

Expresa hasta el 10 como diferen-
cia de potencias.

3 0 PATAS Y CABEZAS.

En una zona de un zoo con jira-
fas y avestruces, un visitante cuenta 18
cabezas. Otro visitante dice habercon-
tado 50 cabezas.

(Cuéntas jirafas y avestruces habia?.

3 1 MOSAICO
Transformaciones de mosaicos con poligonos regulares.

Coordina: José Antonio Mora Sanchez. CEP d'Alacant. Avda. de Aguilera, 1 - 2* PL. 03007 - Alacant. Tel. 5114257
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QUADRATS

1

PANTALLA DE TV.

2

3 ESCACS.

Calendari
Matematic - 2]

4 ALICIA.

S'anuncia ¢l nou: format 16:9 Les lletres son Et recomanem que lliges el llibre
(ample:alt) per les pantalles de TV. El les peces: rei,dama, | d¢ Lewis Carrol **Alfcia al Pais de les
toct:mﬁ: normal, ara, és el format 4:3. torre, alfil i cavall. | Meravelles™i,clarl, has de trobaralgu-
> Els ntmeros indi-| areferéncia matematica. Pel moment,
quadrats Compara les superficies de visié quen quantes peces | 3¢t tens un poema *‘Amb molta cua’’
qu-c hi ba que ofereixen per una mateixa altura amenacen aqueixa} que podris llegir en ell:
em: de pantalla. casella. Quina pega U“: jf’&m“"; dir.
és cada lletra?. en sa 2353_ viut:o-
una var: “Junts ani-
b vela rem davant {a LLEI: o
5 FORMA I FONS. blanca 6 TRIA BE.. 7 8 PROBLEMA DE NAPOLEO. 9 LE CORBUSSIER. Modaulor. 1 0 QUADRAT. 1 1 w0 scusardt [Td
estela . Anem!. No
1a franca Et veus en la necesitat d'elegir entre dues portes, cadascuna amb un cartell; ~ Troba el centre del cercle utititzant | zss. . .. . Disenya una sala quadrada amb da‘;‘;ﬁ‘ﬁnm
VELA BLANCA i comuna I I tan sols un compas. - cincambients rectangulars que tinguen i 5;“6;0]1:: de
Poema de alegria del En aquesta habitacié En una d'aquestes habitacions costa-ts sen- ca V;m no
P. Catala i Roca reu'obamen.t. és el tresor i en l'altra hihaun tresori enunad‘aques- cers 1 medei- Be tingut
. Nova correntia i o . " xen 1,2, 3,4 aquest mat{
. hi ha un lloro. tes habitacions hi ha un lloro. A altra cosa que
de companyonia 56,7,8,9 i ferl™ Va dic
mesdevé el ve.n L Et diuen que un dels dos cartells diu la veritat i I'altre no. Vols el tresor. 10 metres. e:ﬂr:glliintelnt
Salve, vela coetanial Quina porta tries? : "Tal plet,
Solca la Mediterrinia! : respectable
dama, sense .
jurat ai
12 DOTZE. 13 EL SISTEMA SOLAR. 1 4 MIL BOLES. 1 5 1 6 EL MARCADOR. 17 CERTESA. 1 8 scjrl:(tig;; no
El nimero 12 t6 sis divisors: 1,2, Busca dades sobre la grandaria dels S'han llangat Un partit de futbol ha acabat Determina el grau de certesa de pi'}ig‘;ﬁ.
3,4, 6 y 12. Quatre sén parells i dos | planetes del Sistema Solar per fer un { 1.000 boles perundels 1 2 - amb el marcador de 3-2. cadascuna de les afirmacions: gametar-
senars. Trobantiimeros que tinguentots | dibuix a escala. aparells. Hem compta- : nos nxbm:tt:l-
els seus divisors parells excepte I'1. bilitzat 614 boles en la De quantes maneres diferents s'ha A. B. Jo se-
caixa A i 386 enlaB. Q pogut arribar a aquest resultat? Un multiple Un multiple “"j‘;tg e i
'Int.eznta ‘trobar la regla que els ) , de 4 és un de 3 es un ol jurat,
defineix i justifica-la. til'?zualtl; aparell s' ha 1 | AN ' L multiple de 2. muiltiple de 6. p}'{ia‘f_'
utili A B A B ta,a?:l-
= i -
1 9 PANTEO. Roma 2 0 PALINDROMS . 2 A‘MB TRIANGLES. 2 2 HORA CAP-I-CUA. 2 3 DR.FLIES. 2 4 UNA SUMETA. 2 5 s;-jO.
: Sén paraules o frases simétriques Enun rellotge digital, les 10:01 és A principi del segle XX, el Dr. Anem a calcular la suma: qﬁfga
CIC (es lligen igual d'esquerra a dreta que una hora cap-i-cua (simetrica). Fliesvaasignarciclesde 23i28 diesa f 1-1+1-1+1-1+1-1+.., tot
de dreta a esquerra). Una molt famosa , components masculi i femeni. Niime- | Per una part, q‘?i;‘a
en castella és: Quantes hores cap-i-cues hiha en | ros personals concretaven combina- 1-HD+a-H+A-D+A -1 +..=0 1
un dia? cions de cicles que determinaven | Per d'altra, q"‘?
Dabale arroz a la zorra el abad. successos idies favorableso contraris { 1 +(-1+1) + Cl+D)+(-1+D+..=1 a
. : per realitzar accions (operar-se,...). E1 | Pots obtenir suma -1? mort
Troba d'altres. triangles ombrejats haura desprésde 10 | mateix Freud va estat un temps o
et passos?. subjugat per aquesta teoria. Quant val realment aquesta suma? . :"m‘

26 TRIANGLES.

Quants triangles podem construir
que tinguen els seus vértexs en:

o}

UN QUART.

S'ha dividit el cercle en quatre
trossos iguals. Fes-ho tu d'altres tres
formes diferents.

2 8 DR. FLIES.
Algu es va adonar de que tots els
nimeros naturals ¢s podien obtenir
combinant el 23 i el 28 adecuadament.
Per exemple:

1=23x11 +28x(-9).

Troba les combinacions que donen
els niimeros 2, 3,41 5.

29 POTENCIES
Ob ‘

serva:

0 =422¢
1=322

2 =335
3=27.5?
4=5.112
5= s
6=

Bxpressa fins el 10 com diferéncia
de poténcies.

POTES I CAPS.

En una zona d'un zoo amb
girafes i estrugos, un visitant compta

‘18 caps. Altre visitant diu haver

comptat 50 potes.

Quantes girafes y estrugos hi havia?

Coordina: José Antonio Mora Sénchcz. CEP d'Alacant. Avda. de Aguilera, 1 - 2* PL 03007 - Alacant. 'rcl 5112457
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